

突出呈现“稳”“快”“好”“优”等特点

# 一季度 我市工业经济实现“开门红”

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚 文 马健 图)比亚迪整车一期项目投产运行、一汽解放新能源商用车郑州基地项目等170多个项目开工建设……今年以来,郑州市工业经济加快恢复、稳中向好,实现一季度“开门红”。昨日,记者从市工信局了解到,今年一季度,我市工业经济运行突出地表现为工业生产“稳”、工业投资“快”、招商成效“好”、产业结构“优”等特点。

数据显示,今年一季度,全市规模以上工业增加值同比增长8.4%,分别高于全国、全省5.4、4.2个百分点,增速在18个省辖市中居第2位。半数以上工业行业实现正增长。一季度,全市规模以上工业37个大类行业中有20个实现正增长,增长面54.1%。主导产业带动作用明显。工业六大主导产业增加值同比增长11.3%,拉动全市规模以上工业增速9个百分点。其中,电子信息工业、铝及铝精深加工业、现代食品制造业、汽车及装备制造业增加值分别同比增长16.3%、9.5%、9.3%、9.3%。一季度,高技术制造业、战略性新兴产业、高新技术产业增加值均保持两位数高速增长,分别同比增长16.2%、15.5%、10.8%。



忙碌的宇通客车生产线

力电池项目全面开工建设;新建项目中,一汽解放新能源商用车郑州基地项目等170多个项目开工建设,一季度投资额达到60亿元;技改项目中,安图生物诊断仪器产业园、上汽郑州产业基地高效节能发动机二期等620个重点项目正常推进,一季度完成投资90亿元。

## 紧盯工业和信息化动态项目库 工业投资“快”

投资是拉动经济增长的三驾马车之一。我市建立了工业和信息化动态项目库,逐月更新项目形象进度、完成投资额、开工时间节点、存在问题等信息,及时解决项目用地、环保等问题,做好土地、资金、配套设施等要素保障,服务项目按时开工、加快建设。

一季度,全市工业投资同比增长50.5%,分别高于全国(8.7%)、全省(14.5%)42个、36个百分点,位居全省首位,其中技改投资增长32.5%。其中,续建项目380个,一季度完成投资110亿元,比亚迪整车一期项目投产运行,整车二期、动力电池项目全面开工建设;新建项目中,一汽解放新能源商用车郑州基地项目等170多个项目开工建设,一季度投资额达到60亿元;技改项目中,安图生物诊断仪器产业园、上汽郑州产业基地高效节能发动机二期等620个重点项目正常推进,一季度完成投资90亿元。

力电池项目全面开工建设;新建项目中,一汽解放新能源商用车郑州基地项目等170多个项目开工建设,一季度投资额达到60亿元;技改项目中,安图生物诊断仪器产业园、上汽郑州产业基地高效节能发动机二期等620个重点项目正常推进,一季度完成投资90亿元。

## 紧盯行业龙头企业 招商成效“好”

问渠那得清如许?为有源头活水来。无疑,招商引资是推动经济高质量发展的源头活水。我市紧盯战略性新兴产业和未来产业领域,深入研判产业链上下游及关键环节,以世界500强企业、国内500强企业和行业龙头企业为重点,高标准开展“郑州·全球招商季”行动,推动市直部门横向协同、市县两级上下联动,凝聚多方力量,优化工作流程,强化目标导向,按下项目引进加速键。一季度,全市新签约亿元以上工业项

目79个,总签约额887.7亿元,完成年度目标的40.4%,超时序进度15.4个百分点。其中,全市签约重大项目18个;新兴产业签约额701亿元,占总签约额的78.9%,超年度目标8.9个百分点。北京数渡科技、智能制造设备研发生产基地、中科天问数字新能源产业研发及生产基地、创新医疗器械大规模产业化生产基地、正威铜基新材料产业园、海尔集团压缩机生产线等重大项目成功签约。

## 紧盯新兴产业与未来产业结构“优”

产业结构的优化调整,对于经济发展的重要性不言而喻。近年来,郑州市深入推进实施换道领跑战略行动,坚持制造业主攻方向,大力培育“专精特新”中小企业,做大做强电子信息一号产业,加快推进传统产业“三化”改造全覆盖,实施未来产业培育行动,着力打造国家先进制造业高地。

我市持续开展“换道领跑”战略,印发实施先进制造业重点产业链链长制工作方案,围绕13条重点产业链建立工作专班,抓实产业链招商、项目建设、企业培育、协同创新等八项重点任务,高位嫁接传统产业、抢滩占先新兴产业、前瞻布局未来产业,推动产业迭代升级。

一季度,高技术制造业、战略性新兴产业、六大主导产业增加值分别同比增长16.2%、15.5%、11.3%,持续保持两位数以上高速增长。六大主导产业中,电子信息工业、现代食品制造业、铝及铝精深加工业、汽车及装备制造业增加值增速分别同比增长16.3%、9.3%、9.5%、9.3%,高于全市规模以上工业平均水平。战略性新兴产业中,新能源汽车、光缆、电子计算机整机产量分别同比增长27.6%、25.2%、59.8%,新动能引领带动作用更加强劲。

## 紧盯用电量“风向标” 工业生产“稳”

众所周知,电力数据是反映经济运行的“晴雨表”和“风向标”。我市实施“旬监测、旬调度”制度,每旬监测重点企业用电量等先行指标,将185家用电异常企业纳入重点预警企业库,依托“万人助万企”活动即时协调解决订单、用工、资金等方面问题,稳定企业生产。

一季度,全市规模以上工业增加值同比增长8.4%,分别高于全国(3%)、全省(4.2%)5.4个、4.2个百分点,在18个省辖市中居第2位,较上年同期前移6位,在9个国家中

为企业和个体参保人减负

## 郑州市阶段性降低职工医保缴费费率

本报讯(记者 王红)为进一步减轻参保单位和灵活就业人员负担,全面激发经济活力,经市政府同意,市医疗保障局、市财政局、市税务局联合发布通知:本月起,在不降低参保人员医保待遇水平的前提下,郑州市将阶段性降低职工基本医疗保险缴费费率。

据介绍,按照国家相关规定:“除一次性预缴基本医疗保险费外,统筹地区城镇职工基本医疗保险统筹基金累计结余原则上控制在6-9个月平均支付水平”“统筹基金收入增幅明显高于支出增幅,连续2年处于结余过多状态的,可阶段性降低基本医疗保险筹资比例,或适当提高参保人员医疗保险待遇水平”。

以此为基础,按照2022年度郑州市职工医保统筹基金月均支出费用测算,我市职工医保统筹基金预计可支付18.29个月,与2021年末可支付16.9个月相比,增长了1.39个月。为切实减轻企业负担,促进我市经济修复式增长,充分考虑我市企业经营状况和职工医保基金运行现状,市医疗保障局提出“一不变、两降低”的工作设想,即:在不改变现有职工医保待遇的前提下,阶段性降低职工医保单位缴费费率、阶段性降低灵活就业人员医保缴费费率。

按照通知要求,此次全市阶段性降低职工基本医疗保险缴费费率时间自2023年5月1日起,至2023年12月31日止。

新政适用区域为郑州市及所属各开发区、各区县(市)。实施对象分两类,包括:按8%费率缴纳郑州市职工基本医疗保险费(不含生育保险)的参保单位。按10%费率缴纳郑州市灵活就业人员基本医疗保险费的参保人员。

新政规定,执行期限内,郑州市职工基本医疗保险费率阶段性降低1个百分点,其中,职工医保缴费费率由原来的10%调整为9%,不含生育保险。具体来说,就是原来单位职工医保缴费费率为8%、个人为2%,调整后,单位缴费费率下调为7%、个人缴费费率仍为2%。在此期间,郑州市灵活就业人员基本医疗保险费率阶段性也降低1个百分点,由原来的10%调整为9%。

根据测算结果分析,通过8个月的调降,预计可为全市各类用人单位和灵活就业人员减轻职工医保费8.98亿元。此举不仅将减轻市场主体负担,持续优化营商环境,还将有效促进企业职工和各类新经济、新业态从业人员的参保缴费积极性主动性,助力扩大基本医保覆盖面和基金规模,增强医疗保障能力。

## 聚焦消费热点

# 汉服火出圈 消费风头劲

郑报全媒体记者 张倩 文 李新华 图



园博园景区内身着汉服的游客络绎不绝

5月正是月季盛花期,上周末,郑州月季公园一场月季花海盛宴吸引了不少人前来观赏。花海中,许多汉服爱好者身着华美的汉服,佩戴着各种装饰品,不经意间留下一幅幅美丽的画面,成了公园里的一道亮丽风景线,给徜徉花海的游人增添了不少趣味性。

宽袍大袖、裙袂飘飘。如今,在街头、在公园、在景区,汉服已经从“少见多怪”变成了“屡见不鲜”。人们对汉服及其背后的文化,已经从最初的好奇进阶到参与穿着。汉服的受众群体也不仅仅是女士、儿童,越来越多的老人、男士也开始纷纷加入其中。

位于郑东新区宝龙广场的星河

里唐宫夜宴实景文化主题街区,从五一假期开业以来,每天穿着汉服前来打卡拍照的游客络绎不绝,街区里一步一景,穿着汉服仿佛穿越回了盛唐,体验盛唐繁荣景象。“穿着汉服来这里游玩,门票还能有优惠。”在星河里唐宫夜宴实景文化主题街区游玩的谢女士告诉记者,她和孩子都是被汉服的古意、优雅所吸引,身上的汉服以及头饰,都是网购的,总花费300多元,以后穿着汉服去景区打卡拍照将成为生活休闲的常态。

与谢女士不同,小赵的汉服是在街区里租的,同时小赵还请了摄影师跟拍,全部下来花费500元左右。记者留意到,在街

区里,除了小吃店,最多的便是汉服店,每家汉服店里前来租汉服和化妆的游客排起了队,梳妆台前坐满了人,汉服租赁+妆造的价格从147元至255元不等,汉服分为普通服装和高端定制服装,男装、女装、童装的汉服种类近千种。“五一假期,店里四五名化妆师不间断地接待游客,连上厕所的时间都没有。”化妆师玲玲告诉记者,她会根据顾客选择的汉服服装,化不同的妆容,搭配不同的头饰,这样能通过不同的传统服饰,传播服饰中的文化含义。

汉服,穿越千年却依旧保持着魅力与生命力,在新一代的人身上绽放光彩。记者通过电商平台搜索“汉服”发现,汉服风格各异,分为国潮、晋制、唐制、秦汉、魏晋、宋制、明制及少数民族传统服饰等,品牌种类五花八门。此外,通过对汉服进行改良,让舒适与古风并存,优雅和实用同在,不少带有“中国风”的日常穿着也越来越受消费者喜爱。

许多消费者纷纷表示,汉服之所以成为很多人日常穿着的一部分,是因为汉服最能体现中国古代服饰的辉煌历史。“绸缪为下裙,紫绮为上襦”这美好的样子,不仅是出现在书里、梦里,也能出现在人们的身边。

## 郑在创业

# 青春逐梦直播间 点燃激情聚能量

本报记者 王思俊 通讯员 姜璞

让直播更简单,让创业不孤单!窗外华灯闪烁,室内激情燃烧。时针已经指向22时45分,位于郑州火车站商圈郑州大观国际A座7楼,灯火通明,直播间里滔滔不绝,传道、授业、解惑,分享创业创新理念,传递智能化数字化发展新浪潮,人们眼里充满自豪。

这里,就是被称为“日不落直播间”的久久疯牛电商实操基地总部,让人来了就不舍得离开。

“在追求事业的过程中,实现自身价值,成就别人发展。来到郑州,就像回到自己的家一样,发展前景更广阔。”久久疯牛电商创始人老杨欣慰地说。

老杨,业内人习惯称呼,知名度很高。老杨并不老,本名杨立峰。他今年38岁,河南民权县人。民权是葡萄酒之乡,也成就了他的伶牙俐齿,说话含糖量高,为日后发展创造了条件。杨立峰毕业于北京理工大学计算机专业,2016年伊始,先后在北京、太原、扬州等地与快手平台、抖音平台合作,开展动漫、电商、短视频等业务。短视频《奥特曼琵琶行》一度上百度热搜,抖音播放量达到7000万,粉丝67万。后来,他从网上结交周家盟和张俊良等“有识之士”,周家盟在山东老家做跨境电商,张俊良在四川老家开设网络工作室,三个年轻人一拍即合,毅然决然走到一起,干一番事业。

说干就干,毫不迟疑!杨立峰打起行装,从黄土高原直下东南沿海,来到扬州安营扎寨,成立久久网络科技有限公司,经营动漫、电商、短视频之类的业务,从短视频转为直播带货,经过多年积累和沉淀,打造久久疯牛电商文创产品推广平台,成为业内领跑者和马前卒,吸引了全国各地的创业者前来探路和观摩。

让人们跟上时代脚步,努力做新时代的追梦人。恰在这档口,他们感觉,扬州年丰物阜,人杰地灵,但偏居东南,不利于八方宾朋汇聚。经过多方论证和市场调研,看好郑州,移师中原。2022年3月,他们带领团队登陆郑州,建造全新的大本营,建立久久疯牛电商实操基地总部,组建运营部、线上部、行政部、后端部和售前售后部等机构,开设40个直播间,采取线上线下双向发力,开展个体和团体授课模式,进行一对一、面对面的培训和大班额团体课实操培训。去年以来,先后培训1200多个团队12000多人次,交付率达到90%以上,吸引了众多青年慕名而来,创新创业。没有电商基础的“纯小白”经过培训,网上直播接单,在一个半月的时间里收入1万元以上,可以交付结业。一时间,这里成了青年人点燃激情、放飞梦想的理想地和竞技场,大多数“纯小白”转身做了“小老板”。如今,已经在江苏南通、河北石家庄等地成立分公司6家,累计孵化直播带货团队超过1000家,并在河南信阳开设“大别山直播间”,由各区县(市)负责人推荐当地农副产品,助推乡村振兴。

匠心筑梦,绽放青春。久久疯牛电商实操基地的年轻人怀揣理想,用奋斗将最美身影镌刻在时代的丰碑上,他们心往一处想,劲往一处使,凝聚起干事创业的“最大公约数”。他们先后帮助浙江慈溪客商解决20多万件拖把滞销问题,帮助山西太原商户一年销售30多万件老陈醋,为河南新乡童装厂卖出3万多件连衣裙。近期,他们与河南洛阳杜康酒经销商签订网上直播带货协议,为经营发展带来华丽蜕变,在火热实践中绽放绚丽之花,续写属于青春的新的荣光。

## 信息速递

# 郑商所高分通过业界领先国际认证

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从郑州商品交易所获悉,郑商所技术中心日前通过Uptime Institute审核,最终以96.4分的优异成绩通过Uptime Management and Operation认证(简称Uptime M&O),郑商所技术中心成为我省首个获此认证的数据中心。

据悉,Uptime M&O是业界领先的数据中心基础设施运维管理国际标准,该标准认证从数据中心的人员组织、运行维护、流程管理、培训管理、规划协调管理及运行质量管理等方面,对数据中心基础设施的运维管理工作进行全面审查和评定。

郑商所技术中心是郑商所交易主中心,也是行业机构的系统托管中心。为强化核心机房基础设施运行保障能力,郑商所于2021年底启动了Uptime M&O体系建设和认证工作,经过一年多时间的精心实施,最终高分通过Uptime M&O认证。

郑商所相关负责人表示,Uptime M&O认证和实施,为郑商所技术系统安全稳定运行打下了更加坚实的基础。下一步,郑商所将进一步提升机房基础设施运行保障的专业化精细化水平,更好满足客户对数据中心专业化运维的要求。



# 再造中原的仰望

中心地标综合体·80-150m<sup>2</sup>全生命周期住区

团购 享优惠10万-30万/套

0371 6356 5555 项目地址 / 郑州 / 经三路红专路

